

# Приокская ПРАВДА

ОРГАН НАВАШИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСР  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 6 (2300)

Вторник, 14 января 1969 года

Год издания  
XXII-й

Цена  
2 коп.

Н. КУКУШКИН,  
директор деревообрабатывающего завода.

## Мастер - воспитатель

Начальник кузнечно-прессового цеха Александр Сергеевич Жезляев—старый производственник. Слесарь, мастер, сменный мастер, старший мастер—вот ступеньки его служебного пути. Став уже сам воспитателем, руководителем коллектива, отцом двоих детей, Александр Сергеевич с большой теплотой и любовью вспоминает первых учителей: Дмитрия Ильича Клусова, Алексея Ивановича Рыбкина и Петра Яковлевича Есина. Первого из них уже нет в живых, а двое—на пенсии. «Как увижу Алексея Ивановича Рыбкина или Петра Яковлевича Есина,—признается Жезляев,—так и робею перед ними, жду, вот-вот скажут: «Ну, Саша, докладывай, как идут дела».

Благоговение Александра Сергеевича перед своими мастерами-учителями понятно каждому. Именно эти старшие друзья-воспитатели отдавали молодому производственнику частичку своей души, сеяли доброе, разумное, учили беречь честь смолоту, прививали рабочую закваску, мастерство в работе.

Отрадно, что старая рабочая гвардия судостроительного, уйдя на заслуженный отдых, оставила после себя достойную смену мастеров-воспитателей. Их много на судостроительном. Вот Михаил Никифорович Блинков—мастер токарного участка. Спокойный, уравновешенный; любит он «повозиться» с новичками, чтобы привить им любовь к своей профессии, к заводу. Окрик, грубость, брань—не в характере Михаила Никифоровича. Теплым, убедительным словом покоряет он сердца подчиненных, а они стараются не подвести своего мастера. Поэтому и не удивительно, что участок, руководимый М. Н. Блинковым, отличается организованностью и товарищеской спайкой, хорошей производительностью труда.

Умело воспитывают своих подчиненных мастера Леонид Владимирович Михеев и Борис Петрович Питеров (кузнечно-прессовый цех), Владимир Иванович Бибилов (начальник транспортного цеха завода стройматериалов №7) и многие другие.

Но, чего греха таить, наблюдается, как говорится, и обратная сторона медали. Встречаются еще мастера, которые рассуждают, что, мол, воспитание людей—не их дело, главное, выполнение плана, за это взыскивается прежде всего. Такие мастера обычно становятся на путь голого администрирования, проявляют черствость и равнодушие к нуждам и запросам рабочих. Слов нет, выполнение производственной программы—вопрос главный, первостепенный, но он успешно решается именно в тесной связи с воспитанием человека, с заботой о нем. Об этом нельзя забывать ни на минуту.

Мастер—центральная фигура на производстве. Личным примером, высокой сознательностью к своему служебному долгу должен вести он своих людей на новые трудовые свершения. Между тем, встречаются случаи, когда отдельные мастера сами недостойно ведут себя в быту, приходят на работу в нетрезвом состоянии, а иногда организуют выпивку совместно с рабочими.

Такие поступки, конечно, не должны оставаться безнаказанными. Вместе с тем партийным и профсоюзным организациям следует улучшить политико-воспитательную работу с самими мастерами, учить их коммунистическому стилю руководства, умению работать с людьми, особенно с молодежью, впервые переступившей проходную завода.

## Готовим компосты

Ежедневно на поля Угольновского колхоза поступает торф. Его возит тракторист Василий Григорьевич Корнилов. Помогают нам и мелиораторы. Каждый вечер, возвращаясь с Усоля в гараж,

три трактора ММС и автомашина завозят в хозяйство торф.

Торф в поле компостируется с навозом, который возят Михаил Иванович Козлов и Михаил Федорович Ручкин. В течение месяца они вывезли 210

## Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О ПРОВЕДЕНИИ ВЫБОРОВ В КРАЕВЫЕ, ОБЛАСТНЫЕ, ОКРУЖНЫЕ, РАЙОННЫЕ, ГОРОДСКИЕ, СЕЛЬСКИЕ И ПОСЕЛКОВЫЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ РСФСР

В связи с истечением 12 марта 1969 года полномочий краевых, областных, окружных, районных, городских, сельских, и поселковых Советов депутатов трудящихся РСФСР одиннадцатого созыва Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет:

Назначить выборы в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и

поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР на воскресенье, 16 марта 1969 года.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.

Москва, 10 января 1969 года.

## Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О ПРОВЕДЕНИИ ВЫБОРОВ НАРОДНЫХ ЗАСЕДАТЕЛЕЙ РАЙОННЫХ (ГОРОДСКИХ) НАРОДНЫХ СУДОВ РСФСР

В связи с истечением в феврале—марте 1969 года полномочий народных заседателей районных (городских) народных судов РСФСР Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет:

Президиумам Верховных Советов автономных республик, исполнительным комитетам краевых, областных, Московского и Ленинградского городских Советов депутатов трудящихся, Советов депутатов трудящихся автономных об-

ластей, Советов депутатов трудящихся национальных округов провести выборы народных заседателей районных (городских) народных судов РСФСР в феврале—марте 1969 года.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.

Москва, 10 января 1969 года.

Идет трехмесячник

## Под будущий урожай

Земледельцы совхоза «Кулебакский» закладывают основы будущего урожая. Они занимаются вывозкой органических удобрений. Ежедневно доставляют торф на поля два совхозных трактора и два самосвала. Погрузку торфа ведет совхозный тракторист Иван Хлопков.

Одновременно на поля поступает навоз. Его вывозят полеводы.

С прошлого понедельника на помощь совхозу пришло Навашиноское отделение «Сельхозтехника». Оно выделило на вывозку торфа 6 тракторов. В настоящее время на поля совхоза вывезено более тысячи тонн органических удобрений. Ю. МАКУЛОВ, главный агроном совхоза «Кулебакский».



Суровые годы прошлого. Время коллективизации. Горючие бедняки на своем сходе принимают решение организовать коллективное хозяйство. Почти с самого образования его по сегодняшний день трудится Анна Яковлевна Луконина, рядовая колхозница четвертой полеводческой бригады Сонинской сельскохозяйственной артели.

Много сил, энергии отдала она любимому делу. Было и хорошее, и то, о чем вспоминать нелегко. Но пусть нынешнее поколение знает, как их матерям доставался хлеб.

Шли трудные послевоенные годы. Техники никакой, только лошади, да и тех мало. А надо было сеять, выращивать и

## Родному колхозу

убирать хлеб. Жали вручную, после ходили с корзинами, подбирая каждый потерянный колосок. Много было пролито пота, прежде чем свежий, приятно пахнущий ржаной ситник ложился на стол.

Сейчас на вооружении колхоза около десятка тракторов, несколько зерноуборочных комбайнов, много другой сельскохозяйственной техники. Труд полевода намного стал легче, но, как и прежде, почитен, уважаем.

Анна Яковлевна Луконина одна из тех, кто идет в первых рядах колхозной жизни. Своим добросовестным трудом, образцовой дисциплиной она заслужила настоящее уважение среди своих подруг. Бригадир Екатерина Степановна Сочнева отзывается о А. Я. Лукониной как о самой исполнительливой, трудолюбивой полеводке.

М. ШТЫРЕВ,

председатель ревизионной комиссии.

На снимке: М. Я. Луконина.

Фото Н. ПРОКОПЕНКО.



## РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ



С юностью Николай Васильевич Черкасов простился давно. Годы проложили на его лице резкие морщинки. Но по-прежнему бьется в глазах старого производственника беспокойный ключ, жадный до жизни. Не берут его годы.

— Тайна, что ли, у тебя какая есть, Васильевич? — часто спра-

шивают его товарищи. — Не стареешь ты, все такой же подвижный.

Черкасов смущенно улыбнется, ничего не ответит. Немногие знают, в чем секрет его нестареющей природы. В юности трудился с отцом в сельском хозяйстве. Здесь, в глухой Нижегородской деревне, всту-

пил он в комсомол. Вместе со своими сверстниками вел работу по ликвидации неграмотности, боролся с укладами прошлого.

Несколькими годами позднее Николай Черкасов поступил на судостроительный завод и вот уже 40 лет непрерывно трудится здесь. Кроме основной работы, выполнял различные комсомольские по-

сложных партийных поручений.

Это хорошо понимает Н. В. Черкасов. Потому к каждой лекции готовится основательно. Должность у него — начальник бюро по рационализации и изобретательству завода, поэтому большинство лекций подготовлено им на тему, которая близка ему и понятна.

В минувшем году он выступал с лекциями на темы:

эффект от внедрения в производство их предложений.

Серьезная подготовка позволяет Черкасову читать лекцию по очередной теме не сухим языком, а просто и доходчиво. На все вопросы слушателей он дает подробные, исчерпывающие ответы.

— Какую вы готовите очередную лекцию? — спросили мы Николая Васильевича.

— 30 июня текущего года исполняется 50 лет со дня подписания В. И. Лениным декрета о рационализации и изобретательстве, — рассказывает Н. В. Черкасов. — Мною уже подготовлена и проверена рецензентами лекция на тему: «Советское изобретательство за пятьдесят лет».

Для этой лекции Черкасов использовал ряд постановлений партии и правительства по изобретательству, подчеркнул то, какое большое внимание уделял творчеству рабочих Владимир Ильич. Основное же внимание уделено развитию рационализаторской работы на заводе.

От рядового рабочего до руководителя прошел на заводе путь Николай Васильевич Черкасов. Прожиты большие годы. Но присущ ему прежний комсомольский задор. Он и сейчас старается жить так, чтобы приносить пользу людям.

И. ЕВДОКИМОВ.

## НЕСТАРЕЮЩАЯ ДУША

ручения. В годы Великой Отечественной войны был избран секретарем цеховой партийной организации, несколько лет работал пропагандистом в комсомольской политсети.

Сейчас Николая Васильевича Черкасова знают на заводе «Ока» как старейшего лектора парткома. Одновременно он является членом группы общества «Знание». А лекционная пропаганда — дело живое, творческое. Успех ее прежде всего зависит от высокого идейного уровня, неразрывной связи с жизнью, сегодняшним днем. Отсюда ясно, как велика ответственность лектора, выполняющего одно из наиболее

«Советское законодательство по рационализации и изобретательству» и «Изобретательство содействует техническому прогрессу». В восьми цехах и отделах завода читал Николай Васильевич лекции. И о всех хорошие отзывы.

Успех этот не случаен. Прежде всего лектор сам много работает. Он регулярно читает журналы: «Рационализатор и изобретатель», «Вопросы изобретательства», внимательно следит за материалами технической информации. Все теоретические положения увязывает с местными фактами, называет имена лучших рационализаторов, экономический

## Встретить добрыми делами

тика их разнообразна, но основное, что присутствует на каждом из них, — интересные факты из жизни и революционной деятельности великого вождя, красочная иллюстрация и особенная взволнованность учеников и учителей. Я присутствовала на таком ленинском уроке в 3-м классе. Его вела учительница Е. И. Мокина. Урок был заранее продуман, учтены мельчайшие детали, привлечено достаточное количество документального и художественного материала, подчиненного одной цели — раскрыть перед детьми замечательный образ самого «человечного человека» на земле. Запомнилось от урока многое: стихи, рассказы, читаемые учителем и учащимися, запомнились и слова Зуевой Али (они были подлинно непосредственны, но главное, прочувствованные ей самой), сказавшей: «Я буду во всем стараться быть похожей на Владимира Ильича Ленина, буду чутко и внимательно относиться к детям, которые нуждаются в помощи».

В подготовку к ленинской дате вовлечена и поселковая библиотека. В местном клубе проводятся ленинские чтения. Первое готовила Нина Комарова. В планах на будущее —

конференция на тему: «Задачи союзов молодежи».

Школой будут оформлены ленинская комната и ленинский зал в поселке.

Формы подготовки к 100-летию со дня рождения вождя далеко не исчерпываются сказанным. Мы знаем, что лучший подарок юбилею В. И. Ленина — наши дела. Применительно к школьной жизни — это учеба и общественно-полезный труд. Много и упорно работаем мы над повышением успеваемости, дисциплины. Созданы при школе кружки по изучению автодела, киноаппарата, кружок кулинарии. Руководят ими тт. Раков И. Ф., Питерова Л., Голихина Н., работающие на общественных началах.

Помогают школе в осуществлении воспитательных мероприятий коллективы Тешинского мехлесопункта и лесничества.

К юбилею В. И. Ленина нас приближает каждый день. И хочется, чтоб он не проходил бесцельно, а был наполнен умными и добрыми делами, которые и будут лучшим подарком великому вождю.

**О. СЫВОРОТКИНА,**  
внештатный корреспондент отдела школ при редакции.

## ГОДЫ НЕ ПОМЕХА



БОРИС ИВАНОВИЧ ВОРОНИН ПОЛЪЗУЕТСЯ НЕМАЛЫМ АВТОРИТЕТОМ В ИНСТРУМЕНТАЛЬНОМ ЦЕХЕ. ЗА ДОЛГИЕ ГОДЫ СВОЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА СУДОСТРОИТЕЛЬНОМ ЗАВОДЕ СТАЛ ОН ОПЫТНЕЙШИМ СПЕЦИАЛИСТОМ. БОРИС ИВАНОВИЧ ВЫПОЛНЯЕТ РАБОТЫ НА ФРЕЗЕРНОМ СТАНКЕ.

1969 ГОД ДЛЯ ФРЕЗЕРОВЩИКА Б. И. ВОРОНИНА НАЧАЛСЯ ДАВНО: ПЕРЕВЫПОЛНЯЯ ЗАДАНИЯ В СРЕДНЕМ НА 30—40 ПРОЦЕНТОВ, УДАРНИК В СВОЕМ ЛИЧНОМ ОТСЧЕТЕ ВРЕМЕНИ ОПЕРЕЖАЕТ КАЛЕНДАРЬ НА МЕСЯЦЫ. НО ОН НЕ ОСТАНАВЛИВАЕТСЯ НА ДОСТИГНУТОМ: И ГОДЫ НЕ ПОМЕХА УДАРНИКУ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА БОРИСУ ИВАНОВИЧУ ВОРОНИНУ.

НА СНИМКЕ: Б. И. ВОРОНИН.

ФОТО К. МОСЬКИНА.



У советской страны впереди светлая, торжественная дата — 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Подготовкой к юбилею захвачены все. Атмосфера приподнятости, что бывает, когда по-настоящему понимаешь всю необыкновенность, все величие предстоящего события, царит и в Тешинской школе.

Воспитательный процесс направлен в коллективе в русло широкой и многосторонней подготовки к ленинскому юбилею. Причем школа, выполняющая роль культурного центра на поселке, старается, чтоб мероприятия охватывали более широкую аудиторию. Поэтому лекторская группа, возглавляемая учителем истории Малыгиной Е. А., проводит беседы не только по классам, но и в коллективах местного отделения связи, лесничества, рабкоопе, столярном и токарном цехах завода. В ближайшее время готовится беседа на тему: «Жизнь и деятельность В. И. Ленина».

Стало обязательным проведение 22 числа каждого месяца ленинских уроков. Тема-



## ПОДВОДЯ ИТОГИ ГОДА



Хороший коровник построен в колхозе.

В соответствии с решениями XXIII съезда КПСС осуществлены меры по дальнейшему подъему сельского хозяйства, по повышению жизненного уровня колхозников. В колхозах введена гарантированная оплата труда, улучшено пенсионное обеспечение колхозников.

Ежегодно государство оказывает большую помощь колхозам. Это видно на примере Коробковской сельскохозяйственной артели. Мелиораторами проведено улучшение лугов и пастбищ на площади 74 гектаров. На поля вывозится ежегодно по 8-10 тысяч тонн торфа. На все эти работы государство затратило 60 тысяч рублей.

Мы в свою очередь стараемся по-хозяйски использовать помощь государства. Известно, что торф при внесении в чистом виде не дает нужного эффекта. Поэтому он компостируется с навозом. Таких компостов вносим по 15 тонн на каждый гектар пашни. В результате урожайность сельскохозяйственных культур из года в год повышается. Если в 1965 году колхоз собрал с каждого гектара зерна по 6,3 центнера и картофеля по 80 центнеров с гектара, то в 1968 году урожай зерновых составил 9,6 центнера с гектара, картофеля — 130 центнеров.

Рост урожайности сельскохозяйственных культур, повышение продуктивности лугов позволили колхозу укрепить кормовую базу. Поэтому надой молока и приросты животных растут. Пример. В 1965 году колхоз получил от каждой коровы по

1654 килограмма молока, а в 1968 году по 1869 килограммов. В 2 раза увеличилось производство мяса.

Колхоз стал больше продавать государству мяса, молока. Соответственно возросли и денежные доходы сельхозартели. Если в 1965 году годовой доход составил 154 тысячи рублей, то в 1968 году — 170 тысяч рублей.

на пополнение основных фондов. Колхоз ежегодно приобретает новую технику, ведет капитальное строительство. За последние три года в хозяйстве построен гараж, склад для минеральных удобрений, зерносклад, коровник на 160 голов. Новое животноводческое помещение скоро будет пущено в эксплуатацию. Труд доярок значительно облегчит

филакторий, поставить водонапорную башню. Оборудование уже завезено.

В целях дальнейшего повышения урожайности решено вывезти на поля большое количество удобрений, весь торф закомпостировать с навозом. Этим делом сейчас и занимаются механизаторы и полеводы. Уже приготовлено более 800 тонн компостов.

## Хозяйство крепнет



Здесь стоит колхозный автотранспорт.

С ростом дохода улучшилась материальная заинтересованность колхозников. Оплата человека-дня составляет 3 рубля 90 копеек. Животноводы и трактористы получают в месяц более 100 рублей.

Большая часть дохода идет

на содержание коровника механизированной дойки, подача воды, уборка навоза.

Строительство в колхозе ведется хозяйственным способом. В текущем году колхоз запланировал построить коровник на свиноферме, про-

Колхоз планирует довести в текущем году сортовые посевы зерновых до 100 процентов, картофеля — до 70 процентов. Произвести сев семенами I и II класса посевного стандарта. Семена уже доведены до посевных кондиций. Намечено также шире внедрить химическую прополку посевов зерновых.

В хозяйстве будут продолжены работы по улучшению лугов и пастбищ на площади 150 гектаров. Будут увеличены площади под многолетними травами. Все это позволит укрепить кормовую базу. А будут корма — значит будет молоко и мясо, следовательно, экономика колхоза поднимется еще на одну ступень.

**В. ГРИШИН,**  
председатель колхоза.

### Новая победа авиаконструкторов

В канун нового года в СССР впервые в мире совершил полет сверхзвуковой пассажирский самолет «ТУ-144». Его крейсерская скорость — 2.500 километров в час.

«ТУ-144» необычен на вид: у него нет хвостового оперения, в конце фюзеляжа возвышается лишь гигантский киль. Крылья и фюзеляж собраны из монолитных конструкций, так как на крейсерской скорости наружные стенки машины нагреваются до ста пятидесяти градусов по Цельсию.

Крыло самолета, если смотреть на него сверху, напоминает неравнобедренный треугольник. На сверхзвуке резко возрастает роль той части крыла, что вынесена узкой полосой вперед вдоль фюзеляжа. Крыло очень тонкое, его передняя кромка напоминает лезвие ножа.

На взлете и посадке носовой обтекатель «ТУ-144» опускают. Его поднимают, набрав высоту и увеличив скорость.

Генеральный конструктор самолета академик Андрей Николаевич Туполев, главный конструктор — его сын профессор Туполев Алексей Андреевич.

На снимке: сверхзвуковой пассажирский самолет «ТУ-144».

Фотохроника ТАСС.

Недавно мы побывали на центральной усадьбе Сонинской сельскохозяйственной артели (в недавнем прошлом она была отстающим хозяйством района). В глаза бросилось множество новых деревянных, а также выложенных из силикатного кирпича помещений.

Полдень. Зашли в свинарник. Шло кормление животных. Женщины, наполнив пойлом емкость, толкая ее по подвесной дорожке, начала раздачу корма по кормушкам.

Екатерина Степановна Мухина — так зовут свинарку — не первый год работает на свиноферме. Она ухаживает за откормочной группой, которая

### Идет зимовка скота

## КАЖДЫЙ ИХ ДЕНЬ

насчитывает в среднем 190 животных. Вот только сегодня тридцать свиней отправила на продажу государству. Это первые тонны мяса, проданные в счет четвертого года пятилетки.

В противоположной стороне работали еще две женщины. Там — маточное отделение. Ухаживают за свиноматками опытные свинарки Евдокия Павловна Алексеева и Анна Панферовна Шибанова. За ними закреплено вместе с поросятами 197 животных. Всего свиноферма насчитывает 389 свиней.

Из разговора с животноводками стало ясно, что нынешняя зимовка проходит непло-

хо. Помещение свинарника теплое. Установленные здесь калориферы подают в маточное и откормочное отделения теплый воздух. В достаточном количестве животные обеспечены и кормами. Вот что сказала одна из свинарок:

— Два года назад была другая картина. Свинарник плохой, холодный. В результате этого часты были случаи падежа, особенно страдали маленькие поросята. Сейчас видите сами. В таком помещении работать хочется, кстати, здесь и труд наш значительно облегчен.

А с кормами? Ежедневно свиньям дают пять килограммов картофеля, один — концентратов, по литру обраты. В рацион вводится сено или же хвойная мука. Свиньи, кроме того, получают по 500 граммов пророщенного ячменя.

Не обойдена и молочнотоварная ферма. Крупный рогатый скот зимует в теплых, удоб-

ных коровниках. В них чисто, пол регулярно посыпается опилками. Животные размещены просторно. О достатке кормов отлично говорит упитанность коров.

— Нынешняя зимовка скота резко отличается от предыдущих. Сказалось то, что колхозники серьезно подошли к вопросу о подготовке к стойловому содержанию скота и в целом — к зимовке, — сказала нам ветфельдшер Прасковья Степановна Кочеткова.

Да, за последние два-три года хозяйство заметно выросло, увеличиваются годовые доходы, заработная плата членов артели.

... Не уменьшается энтузиазм сонинских колхозников. Дыханием большого труда заполнен каждый их день. Заинтересованность, подлинно хозяйское отношение — во всех делах хозяйства: больших и малых.

**А. ФАДЕЕВ.**

### В рационе — хвойная мука

Мамлейские животноводы вводят в рацион скота витаминный корм — хвойную муку. Ее получают коровы, телята и свиньи. Витаминная подкормка способствует повышению жизнеспособности молодняка. Он

растет здоровым. Примеру мамлейцев следуют животноводы Б-Окуловского, Коробковского, Ефремовского колхозов. Здесь скормливаются скоту хвоя и хвойная мука. **Ф. СИВОХИН.**





## Год в „земном звездолете“



В нашей стране впервые в мире в соответствии с программой освоения космического пространства проведен уникальный годовой медико-технический эксперимент. Героями его стали три советских испытателя: врач — Г. А. Мановцев (руководитель группы), биолог — А. Н. Божко и техник Б. Н. Улыбышев (на снимке слева направо). Они находились в специальной гермокамере с 5 ноября 1967 года по 5 ноября 1968 года.

Перед испытателями были поставлены задачи: установление возможности пребывания

человека в течение года в герметичной камере ограниченного объема при потреблении воды и кислорода, регенерируемых из продуктов жизнедеятельности человека; исследование влияния различных факторов на организм человека и установление оптимальных условий для обеспечения длительного пребывания человека в гермокамере.

Эксперимент проведен в три этапа. Первый — 5 ноября 1967 года, когда отработывался объем санитарно-гигиенических мероприятий, уточнялся режим труда и отдыха испытателей.

Второй — с 22 января 1968 года, когда была подключена экспериментальная оранжерея. Испытатели смогли выращивать в искусственных условиях, без света солнца, укроп, кресс-салат, огуречную траву и хибинскую капусту. Третий — с 5 мая 1968 года, когда были подсоединены новые системы, обеспечивающие наиболее полную регенерацию атмосферы гермокамеры.

366 дней герои-испытатели провели в гермокамере, которая все это время была их домом и научной лабораторией. И каждый час пребывания в ней был подчинен строгому режиму.

Успешное проведение годового медико-технического эксперимента является новым достижением советской науки и техники и будет содействовать дальнейшим исследованиям в области обеспечения жизни человека вне Земли.

Фотохроника ТАСС.

## В мире интересного

ШЕДЕВРЫ русских мастеров «Царь-пушка» и «Царь-колокол», находящиеся на территории Московского Кремля, известны не только в нашей стране, но мало кто знает, что у них есть собрат — «Царь-фонарь». Это сооружение уже 300 лет хранится в Рождест-

венском соборе, в г. Суздале, Владимирской области. Фонарь круглой формы сделан из меди, по бокам фигурные окна из слюды (стекла тогда еще не было), на выпуклой его крышке пять позолоченных куполов с крестами, высота фонаря 2 метра 37 сантимет-

ров. Он так велик, что в нем легко разместятся два человека. В фонаре сорок специальных подсвечников для свечей разного калибра. Этот светильник использовался во время крестных ходов. Несли его обычно 10-12 переодетых монахов. **Н. НАБЕЛЬ.**

## СОВЕТЫ ВРАЧА

## Помнить о коварной инфекции

Грипп — одно из непокоренных массовых заболеваний. Бывают годы, когда он распространяется особенно широко, поражает многие страны. К счастью, такие обширные эпидемии бывают сравнительно редко, но достаточно мощные вспышки гриппа возникают в отдельных странах каждые 2-3 года. В СССР они наблюдались в 1962, 1965 и 1967 г.г. В настоящее время реальна угроза нового подъема гриппозной инфекции. В ряде стран юго-восточной Азии уже прошла волна эпидемий, вызванных изменившимся вирусом А «2».

Грипп нередко протекает с осложнениями, существенно увеличивающими число страдающих сердечно-сосудистыми заболеваниями и иными хроническими недугами. Эта болезнь, совмещающая в себе симптомы многих инфекций, высоко заразна. Краткость скрытого периода и кратковременность иммунитета, да еще периодическая изменчивость возбудителя крайне осложняют борьбу с гриппом. Вирусы гриппа очень неоднородны. Два широко известных типа вызывают заболевания со сходной картиной, но человек, перенесший грипп, вызванный вирусом группы А, не приобретает невосприимчивости к вирусу В и наоборот. К тому же, сами эти вирусы

периодически изменяются, особенно вирус А.

Восприимчивость большинства людей к гриппозной инфекции очень высока, в этом основная причина ее стремительного и широкого распространения. Ну, а каковы защитные меры? Первая, оправданная опытом, — это раннее выявление и изоляция больных. Достаточно только одному из них посетить коллектив, и могут заболеть десятки. Речь, следовательно, идет о сознательности людей, о решительном отказе от вредного геройства: «Подумаешь, грипп! Перенесу на ногах!»

Ни при какой другой болезни так не велико стремление к самолечению, как при гриппе. Между тем, вред от всяких домашних «методов» чрезвычайно велик и выражается прежде всего в росте числа осложнений. К слову говоря, такие же результаты может дать необоснованное применение различных антибиотиков, которые не предупреждают от вирусного гриппа и не излечивают от него.

Особенно восприимчивы к гриппу дети. Крайне важно в осенне-зимний период строго следить за здоровьем школьников, воспитанников детских садов и яслей. Большую помощь в этом могут оказать родители. При тяжелом течении болезни, особенно у ма-

леньких детей, в последнее время применяют внутримышечное введение специального гамма-глобулина, который содержит противогриппозные антитела. Препарат этот не только лечит, но и делает больного менее опасным для окружающих. Велико также значение правильного ухода и хорошего питания.

Не теряя времени, надо создавать и в цехах промышленных предприятий условия, препятствующие простуде рабочих; нельзя только при этом впадать в другую крайность — отказываться от частого и интенсивного проветривания помещений. Активная вентиляция — одна из эффективных мер профилактики.

Несмотря на известное несовершенство существующих

## ПЕРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

Года два назад жители улиц Заводская, Садовая, Полевая были весьма обрадованы, когда из новеньких водоразборных колонок полилась чистая, свежая вода.

Нынешней зимой тем же жителям это не столь отдаленное событие вспоминается с горькой усмешкой. Текла водичка, текла, да и перестала. И вот в самые трескучие холода население осталось без воды. Почти из двадцати колонок работают только три. Остальные же либо замерзли, либо отказали из-за технических неисправностей.

На Холуденках нет колодец. Там острее создается положение. Три колонки — очень мало. Колодки на Трудовой не работают уже давно. А колодки на той же Трудо-

## „... Кивает на Петра“

вой иссякли моментально. Где взять воду?

Председатель горсовета И. В. Орлов направил представителей уличных комитетов к начальнику комбината коммунальных предприятий т Парусову. Последний развел руками: нет, товарищи, не могу помочь, строилась-то система ОКСом завода «Ока». А ОКС тоже помалкивает.

Получается по словосложению Иван кивает на Петра, а Петр — на Ивана. Они кивают, а воды на улицах, где более четырехсот домов, почти нет. С кого же нам спрашивать ответ, от кого ждать помощи?

А. КУЛЕВ,

председатель уличного комитета улицы Заводской.

## СМОТРИТЕ НА ЭКРАНЕ ДВОРЦА 15, 16 ЯНВАРЯ

### Маобитская тетрадь

Имя татарского поэта и отважного воина-героя Мусы Джалиля дорого всем советским людям.

Джалиль был казнен 25 августа 1944 года, но убить его поэзию фашистам не удалось: стихи его «Маобитской тетради» начали победное шествие, утверждая высо-

кие идеалы патриотизма, мужества и героизма.

— Внутренней темой кинокартины является рассказ о том, как человек, попавший в сложную, безвыходную ситуацию, перед лицом смерти не растерялся, сохранил достоинство и мужество, — рассказывает режиссер-постановщик Л. Квинихидзе. — Надо было донести мысль, что поэт, идя на смерть, думал о жизни, о прекрасном. Надо было донести свет, излучаемый этим человеком даже в самые страшные часы его жизни, его доброту, величие духа...

Редактор

С. А. КАРНАЕВ.

Навашинский учебный пункт проводит набор учащихся на курсы шоферов 3 класса.

Срок обучения 5 месяцев. Начало занятий с 15 февраля 1969 года.

Производится набор на курсы повышения квалификации с 3-го на 2-й и со 2-го на 1-й классы. Срок обучения тот же.

За справками обращаться в отдел кадров АТП или в учебный пункт. Администрация.

### НАВАШИНСКИЙ РАЙПОТРЕБСОЮЗ

производит набор на индивидуальное-практическое обучение продавцов. Срок обучения шесть месяцев. Выплачивается стипендия: 1-2 месяца обучения — 45 руб., 3-4 месяца — 48 руб., 5-6 месяца — 54 рубля.

За справками обращаться в отдел кадров райпотребсоюза. Администрация.

### КУЛЕБАКСКОМУ ФИЛИАЛУ ГОРЬКОВСКОГО ТЕЛЕВИЗИОННОГО ЗАВОДА ИМ. В. И. ЛЕНИНА

срочно требуются на постоянную работу: начальник сектора снабжения — оклад 140 руб., начальник планово-экономического бюро — оклад 130 руб., старший инженер-строитель — оклад 120 руб., мастер-электрик — оклад 110 руб., мастер подготовки производства — 110 руб., старший мастер штамповочного участка — 125

руб., мастер участка металлообработки — оклад 120 руб. Токари-универсалы, фрезеровщики, слесари по ремонту оборудования, рабочие строительных профессий.

С предложениями обращаться в отдел кадров филиала: г. Кулебаки, пл. Дворца культуры, д. 6, телефон №3-97. ДИРЕКЦИЯ.